让谈话更有温度

市纪委监委创新推进"同志式"谈话室建设纪实

本报记者 邓亚金

俗话说,严是爱、松是害。今年以来,市 纪委监委创新推进"同志式"谈话室设置、管 理和使用,切实把"惩前毖后、治病救人"方针 落实到监督执纪问责和监督调查处置工作 中,让党员干部接受警示教育,让"咬耳扯袖" "红脸出汗"成为全面从严治党的新常态。

防止小问题拖成大问题

走进渭滨区纪委监委"同志式"谈话室, 白墙上的"知敬畏、明底线、受警醒"9个大 字熠熠生辉,办公桌椅、同步录音录像等设施 一应俱全,整个谈话室布局简洁而庄重。

渭滨区纪委监委工作人员介绍,在开展 谈话前,他们会在庄重而不失宽松的氛围中, 采取重温入党誓词、学习党章党规等方式, "唤醒"党员领导干部的理想信念和宗旨意 识,让谈话对象在"聊天"中感受到组织的良 苦用心和严管厚爱,减轻其心理压力,使谈话 对象"敢说话、说实话",敞开心扉交流,心平 气和答复,主动全面地向组织反映情况。

今年以来,市纪委监委把谈话提醒作为 推动各级党组织落实全面从严治党主体责 任的重要抓手,先后在市、县(区)纪委监委机 关和镇(街)纪委及派驻部门纪检监察组建成

"同志式"谈话室 153 间,并建立健全了"同志 式"谈话室适用"八类情形"谈话规范、谈话八 项要求和谈话对象"五要"守则等规章制度, 确保"同志式"谈话室规范管理、高效运行。

截至目前,全市各级党组织和纪检监 察机关运用"同志式"谈话室开展谈心谈话 1970人次,其中第一种形态 1645人次,占比 83.5%; 第二种形态 325 人次, 占比 16.5%。 同时,积极探索将"同志式"谈话理念运用到 "走读式"谈话中,切实做好谈话对象的思想 政治工作,坚持依规依纪依法开展谈心谈话, 实现安全文明高效执纪执法。

"通过开展'同志式'谈话,有效防止小 问题拖成大问题,充分体现对党员干部的严 管厚爱,既能达到严肃纪律、坚持原则的目 的,又能取得关心关怀、教育感化同志的效 果。"市纪委监委案件监督管理室相关负责同 志坦言。

小病早提醒 大病早治疗

"今天召集县医院等4家单位的主要领 导和分管领导,开展一次集体预警谈话,希望 大家切实树牢纪律意识,在即将实施的基建 工程中认真履职尽责,始终做到警钟长鸣、廉 洁自律……"不久前,岐山县卫健局党委针对 全县卫健系统项目多、资金大、风险高的实际, 在"同志式"谈话室对相关建设单位干部进行 了警示提醒谈话,被谈话同志既感受到了法 纪约束的硬度,又体会到了组织关怀的温度。

今年以来,我市各级党组织和纪检监察 机关将"同志式"谈话室作为对党员干部进 行预防提醒、警示教育、纠错诫勉、回访关怀 的主阵地,针对部分党员干部身上出现的苗 头性、倾向性问题,采取警示、提醒等措施, 通过"咬耳扯袖""红脸出汗"等方式,做到 "小病"早提醒、"大病"早治疗,让处在违纪 边缘的党员干部及早悬崖勒马,教育引导党 员干部明底线、知敬畏、守法纪,努力实现政 治效果、纪法效果和社会效果的有机统一。

在谈话提醒方式上,我市各级党组织和 纪检监察机关坚持关爱提醒与严明纪律相 结合,在开展"同志式"谈话前制定方案,针 对谈话对象工作职责、个人特点以及存在的 问题,确定谈话切入点和侧重点;在谈话过 程中营造轻松氛围,帮助谈话对象消除思想 顾虑,谈话结束后,及时跟踪回访,有效运 用心理疏导机制,引导党员干部放下思想包

袱,重整行装再出发。

深挖彻查不手软 打伞破网再发力

全市纪检监察系统已查处涉黑涉恶腐败案件 74 起

本报讯 自扫黑除恶专项斗争开展以 来,市纪委监委强化政治担当、立足职责定 位,积极主动作为。截至目前,全市纪检监察 系统已查处党员干部破坏基层选举、强揽工 程、强迫交易、参与或纠集黑恶势力侵害群 众利益等涉黑涉恶腐败案件74起,处理104 人,重点查处为黑恶势力充当"保护伞"案件

Щ

份

察

组

市纪委监委将"打伞破网"作为落实"两 个维护"的具体体现,持续强化压力传导,倒 逼各级纪检监察机关攥紧"铁拳",向涉黑涉 恶腐败和"保护伞"问题"亮剑"。市纪委监委 成立6个直查专班,落实班子成员包案制度, 采取直查直办、联合办案、指定管辖等方式, 聚焦中央督导组和政法机关移交以及纪检 监察案件翻查发现的问题线索,紧盯重大黑

社会性质 组织案,深 挖彻查"保

深推进扫黑除恶专项斗争监督执纪问责工 作,市纪委监委主要领导3次点名通报了工 作滞后的8个县(区)纪委监委。班子成员2 轮(次)约谈提醒包抓县(区)纪委书记、市级 重点派驻机构负责人,3次下发"打伞破网" 情况《通报》,督促各级纪检监察机关补齐问 题短板,凝聚斗争合力,强化斗争韧劲。同时, 夯实"督战队"职责,对扫黑除恶专项斗争工 作推动不力等失职失责问题严肃追责,已对 10 名相关领导干部及责任人给予党纪政务 处分,对8人进行诫勉、提醒谈话,并责成相 关县(区)职能部门作出检查,由县(区)党委、 政府予以通报批评。 本报记者 邓亚金

扫黑除恶比石炉

本报讯"余某,因你在招投标 过程中违规收受礼金涉嫌违纪,依 据《监察机关监督执法工作规定》,

这份"立案决定书"是陇县纪 委监委派驻纪检监察组成立以来, 由综合派驻纪检监察组自主立案 调查的首个案件。余某是县农技中 心一名工作人员,随着"立案决定 书"的下发,陇县纪委监委驻县政 协机关纪检监察组将对余某违纪 问题进行直接立案调查。

现给你下发'立案决定书'……"近

日,陇县纪委监委驻县政协机关纪

检监察组发出首份"立案决定书"。

今年8月,陇县纪委监委成立 了驻县委办、县人大机关、县政府 办、县政协机关等8个综合派驻纪 检监察组,陇县纪委监委扎实推进 派驻机构管理,明确了8个综合派 驻纪检监察组的职责、线索受理、初 步核实、调查、处分等各环节的工作 程序及工作要求。县纪委监委还对 派驻纪检监察组人员进行了封闭式 业务培训,推行"以案代训、以老带 新",让派驻人员跟班参与问题线 索的审查调查,促进了派驻纪检监 察干部迅速成长。(邓亚金 刘亮)

凤县纪委监委系统:

发放口袋书 打造流动课堂

本报讯 "你看了 《纪检监察干部培训 系列课程讲义汇编》 后有何体会?"近日, 凤县纪委监委系统的 很多干部,在闲暇之 余都会拿出几本口袋 书学习探讨,比学习、 谈业务成为他们交流 的热点话题。

凤县纪委监委为 提升纪检监察干部的 业务素质,补齐短板,给 全县纪检监察干部发

放了《纪检监察干部培训系列课程讲义 汇编》,这套书由市纪委监委编印,共3 本,类似口袋大小,方便携带。内容既包 含十九届中央纪委三次全会精神、《监 察法》、《监督执纪工作规则》的解读,也 包含了问题线索处置、职务犯罪办理等 业务讲解; 既有理论的深入剖析解读,



又有纪检监察工作程序要求分析、常见 违纪违法行为定性等内容的讲解。

凤县纪委监委第一纪检监察室负 责人说: "作为纪检监察干部,要不断 学习,不断更新相关业务知识,这样面 对问题时才不至于本领恐慌。"

县上招待所选好包间,点好菜,还让服务员准

拿着 1000 元去结账。吧台服务员看着他笑了

笑说:"这顿饭一共花了160元,刚才两位干

这天晚上,吃完饭送走客人后,李黑熊

备了一瓶二锅头,打算好好庆贺一下。

部模样的人结账时,每

人给了100元,让

(邓亚金 李冬)

李黑熊家住渭北旱塬的罗家墩村,因他 家里太穷,加之平时小气,爱贪小便宜,不愿吃 亏,大伙儿给他起了个绰号"李啬皮"

李黑熊没想到自己栽的 20 亩矮砧苹果,今 年秋季获得大丰收,客商到地里全部收购,给他 一次性付了17万元。李黑熊从没见过这么多钱, 就想和刚定亲的王妮妮姑娘大方一回,请帮助 过自己的领导吃顿饭,挽回自己的名声。

李黑熊从记事起,父亲就因得癌症去世 了,母亲因患风湿性关节炎,不能下地干活。李 黑熊 30 多岁了,还没有对上眼的姑娘,看到村 里同龄人栽苹果、盖新房、娶媳妇,日子过得比 自己强,李黑熊对生活绝望了,他整天游手好 闲,靠政府低保救助生活。媒婆领着姑娘来相 亲,看到一贫如洗的家,姑娘直接给吓跑了。

村党支部书记李明奎和帮扶干部张振华 走进李黑熊家,看住房、查米缸,拉家常、说知心 话,鼓励他树立生活的勇气和信心,还送来危房 改造的钱,先让李黑熊和母亲住进安全房。在干 部的帮扶下,李黑熊在地里栽上了矮砧苹果树。

"李啬皮"请客(叭响)

庞文渊

生活有了奔头,李黑熊信心和干劲大增,白天到 地里干活,晚上在夜校学习苹果作务技术,从早 忙到晚,人就像变了个样。村里人说,"李啬皮' 变勤快了。他嘿嘿一笑: "不要再叫我'李啬皮' 了,脱贫致富了,我要变'李大方'!'

手里有了钱,媒婆几乎踏断了李黑熊家 的门槛。而李黑熊对邻村的王妮妮姑娘早就 有了爱慕之意,两人心心相印,不久前,两家 托人一说,就定亲了。

李黑熊和王妮妮商量,吃水不忘挖井 人,家里甩掉穷帽子多亏李明奎、张振华帮 忙,把家里人和帮助过他们的人叫到一起吃 顿饭,感谢一下。

和张振华高兴地答应了。于是,他定好时间,在

李黑熊发出请客吃饭的邀请后,李明奎

到好人了!" 李黑熊拿 着退回的40元, 一句话也说不

出来……



监督是治理的重要方面. 是权力正确运行的根本保证。 党的十九届四中全会通过的 《中共中央关于坚持和完善中

强

监

国特色社会主义制 度、推进国家治理体 系和治理能力现代 化若干重大问题的 决定》中,"监督"一 词出现了52次,是 高频词之一。全会提 出"坚持和完善党和 国家监督体系,强化 对权力运行的制约 和监督",将监督工 作、反腐败工作纳入 党和国家制度、国家 治理体系,作为重要 方面加以重点部署, 为新时代纪检监察 工作高质量发展进 一步指明了方向、提 供了遵循。

定位准. 责任 清,任务明。纪委监 委是党内监督和国 家监察专责机关,是 党和国家自我监督 的重要力量。纪检监 察机关必须认真履 行"两个维护"重大 政治责任,强化职能 职责,准确把握、认 真落实四中全会对 纪检监察工作提出 的新任务新要求,紧 紧围绕坚持和完善 中国特色社会主义 制度和国家治理体 系,着力发挥监督保 障执行、促进完善发 展作用,与时俱进推 进纪检监察体制改 革、纪检监察各项制

度创新,自觉将全会 部署转化为推动纪检监察工 作高质量发展的理念思路、制 度机制和治理实践。

贯彻落实四中全会对纪 检监察工作提出的新任务新 要求,要强化监督执纪问责 和监督调查处置,充分发挥 监督保障执行的作用。监督 保障执行,就是立足职责定 位,聚焦坚持和完善支撑中 国特色社会主义制度的根本 制度、基本制度、重要制度, 突出政治监督,强化日常监 督,构建全覆盖的制度执行 监督机制,强化制度执行力, 保障国家治理各项决策部 署、政策措施贯彻落实,保障 中国特色社会主义制度切实 得以坚持巩固,把我国制度 优势更好转化为国家治理效

能。通过加强对党的理论和 路线方针政策以及重大决策 部署贯彻落实情况的监督检 查,从严明政治纪律和政治

规矩的高度破除形 式主义、官僚主义, 做深做实做细日常 监督等实际行动,用 监督督促制度执行、 用监督检查执行效 果,坚决维护制度的 严肃性和权威性,为 推进国家治理体系 和治理能力现代化 强化纪律保障。

贯彻落实四中

全会对纪检监察工 作提出的新任务新 要求,要深刻理解认 识监督的目的和意 义,有效发挥促进完 善发展的作用。促进 完善发展,就是发挥 职能作用,聚焦解决 体制性障碍、机制性 梗阻、政策性创新方 面问题,通过监督推 动整改、促进改革、 完善制度,使各项制 度日益健全、不断发 展,推动构建系统完 备、科学规范、运行 有效的制度体系,把 公权力置于严密监 督之下,有力推进国 家治理体系和治理 能力现代化。要在监 督过程中找准点、不 发散,发现问题、堵 塞漏洞,更好地将监 督成效转化为标本 兼治的长效机制。

贯彻落实四中 全会对纪检监察工 作提出的新任务新

要求,要与时俱进推进纪检 监察体制改革、纪检监察各 项制度创新。纪检监察机关 必须适应健全党和国家监督 体系要求,一体推进党的纪 律检查体制改革、国家监察 体制改革、纪检监察机构改 革,推进纪法贯通、法法衔 接,健全纪检监察法规制度 体系,不断提升纪检监察工 作规范化、法治化水平。要构 建一体推进不敢腐、不能腐、 不想腐体制机制,深化标本 兼治,巩固发展反腐败斗争 压倒性胜利。要切实强化制 度意识,带头维护制度权威, 做制度执行的表率,努力建 设政治过硬、本领高强、忠诚 干净担当的纪检监察铁军

(据《中国纪检监察报》)



盯紧微权力

- 王怀宇

日前,陇县通报了近期 查处的三起漠视侵害群众 利益不正之风和腐败问题 典型案件,其内容涉及贪污 村集体资金、虚报冒领冬春 救灾款、帮助企业租赁耕地 用于非农业生产等问题,被 查处的有镇财政所所长和 干部,以及村党支部书记和 村干部。此通报警示各级都 要盯紧"微权力",严防"微

一个镇的部门或者一 个村的管理者,手握的"微权 力"看起来很小,也不起眼, 但却事关普通群众的切身利 益,影响力不可谓不大,关 注度不可谓不高。如果"微权 力"因缺少监管而肆意妄为, 必将导致诸多形式的"微腐 败"横行乡里,从而成为群众 身边的"大祸害",使基层空 气污浊、良莠不齐,其结果 往往是"啃食"了群众的获得 感,损害了群众对党的信任。

聚焦"微腐败"的成因, 主要是没有有效制约"微权 力",相关制度在落实的过 程中形同虚设。不透明、不公 开的权力运行和管理机制, 让少数基层干部滋生贪婪之 心,觉得便宜不占白不占; 滋生侥幸之心,觉得只要自 己做得巧妙,别人就不会发 现;滋生狂妄之心,觉得干 部就要高出群众一等,只顾 自己利益,无视群众得失。 "微权力"造成的"微腐败"需 要纪检监察部门及时亮出监 督"利剑", 打好"预防针", 以 群众满意不满意、答应不答 应为标准,让"微权力"不再 任性,让"微腐败"无处遁形。

惩治腐败事关民心向 背。在全面从严治党的道路 上,不论是大贪,还是微贪, 其本质并无分别。相比于 "远在天边"的"老虎",群众 对"近在眼前"的"苍蝇"感 受更为真切、直接,对此也 非常痛恨。再小的权力,如 果失去监督,都有可能酿成 大腐败。只有把权力关进制 度的笼子里,坚持用制度管 权管事管人,强化制度的约 束力,并以铁的纪律确保制 度刚性运行,才能有效防止 群众利益受到损害,才能将 党和政府的温暖传递到基 层的角角落落。